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第十七届全国初中应用物理知识预赛试题
一、 选择题  以下各小题给出的四个选项只有一个正确的(每小题3分，共12分)

    1. 在没有任何其它光照的情况下，舞台追光灯发出的绿光照在穿白上衣、红裙子的演员身上，观众看到她 (   )A．全身呈绿色                 B. 上衣呈绿色，裙子不变色

    C. 上衣呈绿色，裙子呈绿色      D．上衣呈绿色，裙子呈黑色

    2．很多宾馆的卫生间装有热风干手器，洗手后用它可以很快把手烘干，如图1所示．这里使水分快速蒸发的主要原因是 (   )
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    A. 提高了水的温度并增大了水的表面积

    B. 加快了水面附近空气的流动并提高了水的温度

  C．加快了水面附近空气的流动并增大了水的表面积
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    D. 加快了水面附近空气的流动，提高了水的温度并

增大了水的表面积
3. 混凝土便宜且坚固耐压，但不耐拉。钢筋耐压也耐拉，通常在混凝土建筑物须承受张力的部位用钢筋来加固. 如图2所示，楼板和阳台的加固钢筋位置都正确的是 (   )
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4. 某种家用照明灯的控制开关上有一个指示灯，照明灯熄灭后，由指示灯发出的微弱光能指示照明灯控制开关位置，当照明灯发光时，发现这个指示灯是不发光的，那么下列说法中正确的是（   ）A. 照明灯与指示灯是串联的
B. 控制开关与指示灯是串联的

C. 照明灯与指示灯是并联的

D. 控制开关与指示灯是并联的

二、填空题 ( 4小题，共15分)

1.（2分）如图3所示，在一只装着水的杯子中漂浮着一块冰，而在
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冰和水的上面又覆盖着一层油，当冰完全融化后，水面高度           ,

总液面高度        . (填“上升”、“不变”或“下降”) 
2.（4分）如图4所示的一个瓶壁很薄的纯水瓶，里面装有一定量的水，现给你一把刻度尺，一根细线，试测出这个纯水瓶中所装水的质量. 

(1) 简述主要操作步骤：
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     ①                                               

     ②                                               

③                                               

(2) 写出用测出的物理量表示水的质量的数学表达式              ．

 3.（5分）[image: image7.png]


利民电器厂设计了一种具有高、中、低温三档的家用电火锅，其发热体电阻丝如
图5所示.  A、B、C为三个接线柱，B是电阻丝中点的接线柱. 相信你一定能帮助该厂完成以下工作. (1) 说明各挡位的连接方法(文字表述)
    低温档：将                接入电源；  
 中温档；将                接入电源；

高温档：将                        接入电源上.
 (2) 如果低温档发热功率为200W，那么：
中温档发热功率是          W；   高温档发热功率是          W.
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  4．（4分）图6为农用扬场机的示意图. 谷物脱粒后，谷粒、糠皮及少量碎石的混合物在快速转动的转轮和皮带的带动下被抛出，谷粒、糠皮、碎石落地的远近不同，从而形成1、2、3三堆．达到分离的目的。其中l是         ，

2是          ，从能量的角度看，它们在运

动过程中能够分离，是因为                   

                                          .
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三、 简答下列各题（5小题，共23分）

1.（4分）家庭电路中接大功率用电器的插座，常常只在通往插座的火线上装一根保险丝，而不在通插座的火线和零线上各装一根保险丝，这样做不是为了节省一根保险丝，而是为了更安全，其原因是什么?

2.（4分）如图7所示，汽车的前灯为什么要装有横竖条纹的

玻璃罩?
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3.（4分）随着人类能量消耗的迅速增加，如何有效地提高能量利用率是人类所面临的一项重要任务．如图8所示是某一地铁车站的设计方案，与站台连接的轨道有一个小的坡度．请你从提高能量利用效率的角度分析这种设计的优点.
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4.（5分）图9所示为是一种设计中的牲畜饮水自动装置，底盖A平时顶住水箱的出水口，一旦饮水槽中水往下降，浮子受到的浮力减小，水

水就从水箱流人饮水槽．设计中水帽水位最高为60cm， 

箱出水口直径是6cm，底盖A及竖杆B的总质量是

420g，浮子D的质量是580g，体积是2L，横杆C的

质量可以忽略，（1）通过计算说明，这个自动装置在水箱蓄满水时不能正常工作，（2）

请你分析使这个自动装置正常工作的条件并提出使这个
自动装置正常工作的两条措施.
5. （6分）以下是关于电饭锅工作原理的说明. 请你在画线的空格处填写恰当的物理名词或数值，并回答有关提问.
   电饭锅能自动控制电流加热的程序，把饭煮得甘香柔软而不焦枯，靠的是如图10(a)所示的自动控制开关. 当按下开关按键，如图10 (a)所示，开关横杆把磁铁向上顶，使磁铁吸住感温软铁，这时，发热电阻丝接通电源，开始加热. 当锅内的饭沸腾后，锅内的水就会因为__________________而渐渐减少. 当锅内的水蒸干（在一标准大气压下）后，锅内得温度就会超过__________℃. 当温度达到103℃时，感温软铁就不受磁铁的吸引，开关的杠杆在弹簧的弹力及自身重力的作用而下降，使接触点分开，发热电阻与电源断开，如图10(b)所示。与此同时，接通另一保温电路(图中略去未画)，保持饭的温度在70℃左右.   
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蒸发；      100℃

(a)“当温度达到103℃时，感温软铁就不受磁铁的吸引”这一现象说明了什么物理道理?

(b) 能用这种电饭锅来煮开水，并自动保温在70℃左右吗?请作出判断，并简要说明理由.
四、（6分）某同学用一根粗细均匀的铁棒，将—个

边长—为a的正方形的重物箱撬起一个“很小的角度(如图

11所示，图中的角度已被放大). 已知：铁棒单位长度受到

的重力为P；重物箱受到的重力为G. 现将铁棒的一端插入

箱底，在另一端施加一个向上的力撬动重物箱。如果插入的

长度为箱宽的四分之一，并保持该长度不变，则当选用的铁棒长度满足什么条件时，施加的力最小，此最小的力为多大?

五、（10分）如图12所示，东湖中学想用离心泵将湖中的水抽到C处的养鱼池中.

要求在30min内至少向养鱼池输水120m3，学校领导将以下几个需要解决的问题交给了科技小组.
(1) A、B处各有一个平台，离心泵应放在什么位置，请说

明理由.

(2) 如果某型号离心式水泵的总扬程（吸水扬程+压水扬程）

为15m，功率为17kW，效率为0.6，试通过计算说明这台水泵是
否满足东湖中学的需求? 说明：吸水扬程指水泵到水面的距离
六、（10分）一个地质勘探小分队，在野外河边休息时发现了一种矿石，他们非常想尽快知道这种矿石的密度大约是多少，但是手中只有皮尺、直木棍和针线包中缝衣服用的针和细线，请你帮助他们利用现场可利用的物品，设计一个测定矿石密度的方案，并推导出计算矿石密度的表达式.
七、（12分）小华同学为了节能和方便家人洗澡，用废弃的汽油桶在房顶上自制了一个简易太阳能热水器，图13是它的安装示意图. 在水箱上下安有二根管子，其中一根是进出水管，给热水器上冷水或淋浴时用的热水，都是通过进出水管来完成，室内进出水管上安有三个阀门.
    若当地的大气压强p 0=1.0×105Pa，请回答下列问题：

(1) 小华为什么要在热水器上方安装一根与大气相通的管子A ?

(2) 根据阀门I、Ⅱ、Ⅲ的位置，说明它们的作用是什么? 如

何调节喷头出水的温度?

(3) 给热水器上冷水时，阀门I、Ⅱ、Ⅲ应当处于何种状态?

洗澡时，阀门I、Ⅱ、Ⅲ应当处于何种状态?

(4) 如果小华同学住的居民楼层高为3m，他家的热水器安装

在七楼楼顶上，且距楼顶高lm，那么该地区的水压至少为多大，

才能顺利为热水器上水?

    (5) 设热水器水箱容积为100L，在一般的光照条件下，一满箱12℃的水经白天太阳的加热温度可达到45℃，这相当于多少煤气完全燃烧放出的热量?[水的比热容为4.2X103J／(kg·℃)，煤气的热值约为4.2X107J／kg ]

八、（12分）现在流行的无线市话俗称“小灵通”，是一种新型的个人无线接收系统，具有语音清晰、发射功率低、待机时间长、功能多、价格合理等特点、它的使用使传统意义上的固定电话不再固定在某个位置，可在无线网络覆盖范围内自由移动使用，并可随时随地接听、拨打本地和国内、国际电话.
    表1是某一型号小灵通的部分资料数据. 若这种小灵通在正常使用情况下，充电一次可使用7d，累计通话时间为1.2h，通话时耗电功率为平均发射功率的20倍. 则：

    (1) 这部小灵通正常通话时的工作电流大约多大?

    (2) 小灵通开机但不通话时的状态称为待机. 这部小灵通的待机电流大约多大?

(3) 在没有充电器的情况下，可用一个电压略高于3.6V的直流电源为小灵通电池临时应急充电. 请你设计一个方案，用图14所示的直流电源给这部小灵通的电池充电，并画出充电的电路图.  
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尺寸(长×高×宽)�
约45mm× 83 mm× 23.5mm�
�
质量�
约85g�
�
发射功率�
约10mW(平均)  �
�
电池�
3.6V 580mA·h锂电池�
�
充电器�
输入：AC220V 50Hz


输出：DC5，2V 320mA�
�
充电器重�
约50g�
�
充电时间�
2.5h～3.5h�
�
连续待机时间�
48h～200h  �
�
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